
Reglementări legislative și standarde de mediu la nivel național în domeniul managementul 

resurselor de apă 

Resursele de apă fiind una din componentele de mediu la fel gestionarea, protecţia, monitorizarea, 
folosinţa eficientă a apelor de suprafaţă şi a apelor subterane(resurselor de apă) este reglementată 
doar prin aplicarea și  respectarea  actelor normative/legislative în domeniul managementului 
resurselor de apă. 
După cum cred, că ai reușit să înțelegi pentru gestionarea și protecția resurselor de apă sunt 
aplicate reglementări legislative și standarde de mediu la nivel național și internațional  în 
domeniul managementul resurselor de apă.  
Iar monitorizarea şi evidenţa sistematică a stării apelor de suprafaţă, a apelor subterane şi a 
zonelor protejate se efectuează de către organul central al administraţiei publice în domeniul 
mediului, prin intermediul instituţiilor subordonate. 

Monitorizarea şi evidenţa sistematică a stării apelor de suprafaţă, a apelor subterane şi a zonelor 
protejate se efectuează de către organul central al administraţiei publice în domeniul mediului, 
prin intermediul instituţiilor subordonate, în modul stabilit printr-un regulament aprobat de 
Guvern. La prizele de apă potabilă, de apă de irigare şi în zonele de agrement monitorizarea se va 
efectua în comun cu Ministerul Sănătăţii. 

  Mai multe cunoștințe  în acest sens vei afla pe parcursul lecției noastre de astăzi. 

Informează-te!  
 
  Orice acţiune de gospodărire a apei se bazează pe existenţa şi funcţionarea  ecosistemelor  
acvatice: apa nu este un simplu lichid inert depozitat în rezervoare mai mari sau mai mici şi pe care 
îl folosim fără restricţii; un râu, un lac de acumulare sau o pânză de apă freatică sunt ecosisteme cu 
o alcătuire complexă care, odată deteriorate, nu mai pot menţine, prin procese biologice, calitatea 
apei. 
De aceea supravegherea  în permanenţă a stării resurselor de apă, a zonelor adiacente lor, trebuie 
să fie conform legii, și  tot conform legii să se aplice măsuri de prevenire a poluării și degradării  lor. 
 
În continuare conform suportului teoretic propus găsește următoarele noțiuni: 
 
        Cadrul legislativ/normativ în domeniul mediului  - un set de acte legislative şi normative, 
elaborate, adoptate şi, după caz, modificate conform condiţiilor şi prevederilor noi de protecţie a 
mediului. 

Reglementare de mediu - ansamblu de norme juridice aplicabile în domeniul protecției 

mediului. 

act normativ – act juridic adoptat, aprobat sau emis de o autoritate publică, care are 

caracter public, obligatoriu, general şi impersonal și care stabileşte, modifică ori abrogă norme 

juridice care reglementează naşterea, modificarea sau stingerea raporturilor juridice şi care sînt 

aplicabile unui număr nedeterminat de situaţii identice; 

 

http://dexonline.net/definitie-aplicabil


Este bune să știi! 
 
Implementarea prevederilor şi măsurilor de protecţie a mediului şi de utilizare raţională a 

resurselor naturale incluse în documentele de politici naţionale şi sectoriale nu poate fi impusă 

autorităţilor administraţiei publice locale, acest lucru fiind restricţionat prin cadrul legal. Astfel, 

ținând cont de faptul că autorităţile administraţiei publice locale sunt responsabile de asigurarea 

principalelor utilităţi şi servicii pentru populaţie, inclusiv de alimentarea cu apă şi asigurarea cu 

sisteme de canalizare, salubrizarea, întreţinerea spaţiilor verzi şi amenajarea teritoriului, realizarea 

unei planificări locale în domeniul protecţiei mediului poate fi asigurat doar prin cadrul instituțional 

de mediu. 

Cadrul instituţional de mediu- sistemul instituţional de mediu  ce include autoritatea centrală 

pentru protecţia mediului, agenţiile de implementare în domeniul gestionării resursele de apă, 

inspectoratele, serviciile, întreprinderile de stat și instituţiile ştiinţifice. 

 
Reieșind din cele menționate la nivel de cadrul legislativ, este evident că baza legislativă are 
următoarele elementele: 

● Strategii, Legi. 

● Hotărâri de Guvern (HG),  Hotărâri de Parlament (HP). 

● Regulamente, instrucţiuni, standarde. 

● Ordine, decizii, dispoziţii, ordonanţe. 
 
Principalele aspecte care sunt evidențiate în actele legislative în domeniul managementului 
resurselor de apă sunt: 

a) gestionarea şi protecţia apelor de suprafaţă şi a celor subterane, inclusiv măsurile de 
prevenire şi de combatere a inundaţiilor, a eroziunii şi măsurile de contracarare a secetei şi a 
deşertificării; 

b) activităţile care au impact asupra apelor de suprafaţă şi a celor subterane, inclusiv captarea 
şi folosinţa apei, deversarea apelor uzate şi a poluanţilor, alte activităţi care ar putea dăuna calităţii 
apelor. 
        e) asigurarea unei alimentări suficiente cu apă de suprafaţă şi cu apă subterană de calitate 
bună, faptul acesta fiind necesar pentru o utilizare durabilă, echilibrată şi echitabilă a apei. 
 

Nr. Tipul 

actului 

legislativ 

Exemplu 

1 Strategii Strategia de mediu pentru anii 2014-2023 şi a Planului de acţiuni pentru implementarea 

acesteia, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr. 301 din  24.04.2014 

Strategia de alimentare cu apă și sanitație (2014-2028), aprobată prin Hotărîrea 

Guvernului nr. 199 din 20.03.2014  



2 Legi  Legea nr. 1515-XII din 16 iunie 1993 privind protecția mediului înconjurător 

Legea nr. 182 din 19-12-2019 privind calitatea apei potabile 

Legea apelor nr. 272din  23.12.2011 

Legea nr.1540 din 25.02.1998 privind plata pentru poluarea mediului 

Legea nr.440-XIII din 27 aprilie 1995 cu privire la zonele şi fâșiile de protecţie a apelor, 

râurilor şi bazinelor de apă 

4 Hotărâri 

de 

Guvern 

Hotărârea Guvernului nr. 894 din  12.11.2013 cu privire la organizarea și funcționarea 

ghișeului unic în domeniul autorizării de mediu pentru folosința specială a apei  

Hotărîrea Guvernului nr. 747 din  03.11.1995 cu privire la modul de elaborare și 

aprobare a schemelor de utilizare în complex și protecție a apelor 

Programul naţional pentru implementarea Protocolului privind Apa şi Sănătatea în 

Republica Moldova pentru anii 2016-2025, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.1063 

din 16.09.2016 

 

 

 

 Principiile de gestionare a resurselor de apă 
Gestionarea resurselor de apă se bazează în fond pe: 
a) principiul participării utilizatorilor de apă, autorităţilor publice centrale şi locale, a societăţii 

civile şi altor părţi interesate la procesele de planificare şi de luare a deciziilor privind folosinţa şi 
protecţia resurselor de apă; 



b) principiul „poluatorul plăteşte”, potrivit căruia costurile prevenirii poluării sau depoluării 
resurselor de apă sînt suportate de către poluator; 

c) principiul precauţiei, care presupune că, în cazul în care există riscuri de prejudiciere gravă 
sau ireversibilă a resurselor de apă, lipsa certitudinii ştiinţifice totale nu poate fi folosită ca 
justificare a evitării luării de măsuri; 

d) principiul folosinţei durabile a apei în sensul că necesitățile generaţiilor prezente şi viitoare 
trebuie să fie luate în considerare la folosinţa şi la protecţia apelor; 

e) principiul valorii economice a apei în sensul că valoarea economică a resurselor de apă şi a 
gestionării lor trebuie să fie recunoscută prin introducerea unor mecanisme de recuperare a 
costurilor de gestionare a resurselor de apă. 
 

Folosinţa apelor 

(1) Se consideră folosinţă a apelor următoarele activităţi: 

a) captarea apei dintr-un corp de apă de suprafaţă sau dintr-un corp de apă subterană, transportul şi 

folosinţa ulterioară a apei; 

b) îndiguirea sau depozitarea apei în spatele unui baraj sau al altor construcții și instalaţii hidrotehnice; 

c) colectarea, tratarea şi evacuarea apei uzate; 

d) devierea, restricţionarea sau modificarea fluxului de apă într-un corp de apă; 

e) modificarea albiei, a malurilor, a cursului sau a caracteristicilor unui corp de apă; 

f) construirea de structuri permanente pe terenul fondului de apă. 

(2) Utilizatorii de apă sînt obligaţi: 

a) să folosească apa în mod raţional şi econom; 

b) să întreprindă măsuri pentru protecţia apelor împotriva poluării; 

c) să respecte drepturile altor utilizatori de apă; 

d) să țină evidenţa apei folosite şi să o raporteze, conform unui regulament aprobat de Guvern. 

 
 

 

 

 



 

Aplicarea cadrului legislativ și implementarea gestionării resurselor de apă după principiul de bazin 

hidrografic are ca obiectiv asigurarea durabilă a populației și ramurilor economiei naționale cu volumele 

necesare de apă și de calitatea respectivă și de asemenea, evacuarea în regim de siguranță a apelor de 

viitură. Acest principiu de gestionare a resurselor de apă, practic, se implementează în toate țările europene 

ca principiu fundamental și este luat drept premisă la planificarea, realizarea și evidențierea resurselor de 

apă în conformitate cu politica națională respectivă. 

Gestionarea apelor reprezintă totalitatea lucrărilor, măsurilor tehnice și organizatorice având drept 

obiect repartiția și utilizarea rațională a resurselor naturale de apă, conform intereselor economiei naționale 

(navigare, pescuit, energie, irigație, alimentare cu apă) și protecția calității apelor prin: 

-asigurarea apei potabile pentru populație; 

-asigurarea apei pentru consumul din industrie și agricultură; 

-refacerea rezervelor de apă; 

-menținerea calității biologice a apei; 

-menținerea și îmbunătățirea capacității de autoepurare a bazinelor acvatice; 

-menținerea condițiilor de viața din ecosistemele acvatice.  

 

 

Respectarea 

reglementărilor 

legislative  

asigură:  

-funcționarea rețelei de monitorizare a rezervelor de apă; 

-colectarea de date privind cantitatea și calitatea resurselor de apă, precum și 

a consumului; 

-acțiuni tehnice de refacere a rezervelor naturale; 

-introducerea și perfecționarea tehnologiilor de epurare și refolosire a apei; 

-aplicarea principiilor economiei de piață, apa fiind o resursă cu valoare 

economică ce trebuie prețuită, la fel ca și celelalte resurse naturale; 

-cunoașterea relațiilor dintre apele de suprafață, apele subterane și folosirea 

durabilă; 

-educația pentru păstrarea și economisirea apei. 

 


